



Приближался самый веселый летний праздник Ивана Купалы, знаменитый своими гуляньями на реке Жалейке. Братья Ардатка и Обходка также готовились к этому празднику: покупали наряды, мастерили плоты, делали факелы и старались развеселить сестру, которая почему-то стала грустной. А почему — сама не знала: просто что-то творилось в ее душе и ощущалось недоброе.

Помутился белый свет в очах Ужови: накануне Ивана Купалы девушка надевает парню венок на голову, а значит, отвечает согласием на его предложение выйти замуж. Что же теперь делать? Несчастливая Ужовь вырвалась из рук злодея и убежала. Не стал догонять ее Сапфир, а стал ходить среди гуляющих да хвалиться:

— Самая красивая девушка будет моей женой! Сама меня выбрала, сама

Сказка о злом и коварном Сапфире, справедливом Экологе и прекрасной Ужови

В некотором царстве, в некотором государстве жили-были два брата. Старшего звали Ардатка, младшего — Обходка. Была у них и сестра, умница и красавица по имени Ужова. Жили они — не тужили в счастье, богатстве и радости. Селения их располагались на берегу реки Жалейки — чистой, полноводной, в которой водилось великое множество рыбы.

Братья занимались промыслом, а сестра им во всем помогала.

Но любимым ее занятием было сидеть на берегу реки Жалейки, смотреть на ее быстро бегущие волны и собирать кувшинки. Любили и жалели сестру братья и всячески оберегали от дурных глаз.

Так жили они, пока Ужови не исполнилось восемнадцать лет, и стала она еще красивее и умнее.

И вот однажды увидел красавицу Ужовь злой и коварный Сапфир, который жил по соседству и постоянно вредил Ардатке и Обходке: то в реку что-нибудь выбросит и погубит всю рыбу в реке, то наведет в леса мор — птицу и зверя из мест выведет.

Трудно было братьям выживать в такой неравной борьбе, ведь Сапфир был очень силен и богат. Его войско состояло из многочисленных стрельцов — злых, беспощадных и вредных, всегда готовых грабить, убивать невинных, забирать в плен и рабство жителей завоеванных территорий.

И вот он увидел красавицу Ужовь. Злое сердце загорелось, и решил Сапфир сделать ее своей женой. Не потому, что полюбил, а лишь затем, чтобы хвастаться такой красавицей как добычей, тешить свое самолюбие.

Стал он частенько навещать ее на берег реки Жалейки и заговаривать с Ужовью. Бедная девушка его не знала и в один прекрасный вечер рассказала все о себе и своих братьях. Но не хотел Сапфир добром свататься к девушке, не захотел поклониться честным людям. В уме коварного злодея созрел план.

Вечером накануне Ивана Купалы местные девушки плели венки. С ними была и Ужовь. Вдруг налетел ветер, и девушки увидели скачущего всадника. Ёкнуло сердце у Ужови.

— Да от чего? — думает она. — Ведь никакой беды нет, и ничего мне не угрожает. Да и праздник сегодня, веселиться надо!

Тут подъехал к ним Сапфир, едко усмехнулся и промолвил:

— Которая из вас самая красивая? Будет она сегодня моей женой.

Девушки в ответ только посмеялись и ответили:

— Езжай подобру-поздорову. Никто из наших девушек не будет твоей женой. Ты злой и коварный, нет тебе места на нашем празднике!

Еще раз усмехнулся Сапфир и ускакал, а издали прокричал:

— Будет так, как я захочу! Еще больше испугалась Ужовь и не хотела идти на праздник. Подруги же ее уговаривают:

— Нечего бояться этого злыдня. Наши родители и ребята там будут и в обиду не дадут. А весело как будет!

Уговорили подруги девушку. Нарядилась она в розовое с позолотой платье, купленное к празднику, вплела в косу атласную ленту, надела туфли лаковые, взяла венок, приготовленный суженому, и отправилась на берег Жалейки.

Начался праздник с катания по реке, с песен и шуток. Ужовь даже забыла о своей тревоге — так было весело. Ближе к полуночи началось катание с факелами, во время которого девушки стали дарить венки своим суженым, которых нужно было узнать по костюму, потому что все ребята были в масках. Ужовь знала, что ее суженый Эколог был в вышитой ею рубашке, поэтому без труда его отыскала, принародно надел на его голову венок. Тут он снял маску и быстро схватил девушку за руку. Ужовь и ахнуть не успела, как очутилась в объятиях Сапфира.

Все предусмотрел коварный. Целый вечер работали на него слуги и спшили такой же наряд, в какой был одет Эколог. Завершил он свой замысел.

венки на мою голову надела, сама захотела стать моей женой!

Спихнулись тут братья девушки, да бежать за ней. Эколог же очень обиделся, потому что не знал, что Ужовь ошиблась. В нем восторжествовала гордость, и он принародно проклял свою возлюбленную.

А бедная Ужовь прибежала на самый высокий берег Жалейки и от такого горя бросилась в реку. «Лучше в омут с головой, чем жить с нелюбимым», — решила девушка. Безутешным стало горе братьев. Больше жизни они ее любили.

Потерял смысл жизни и Эколог. Тоска по любимой стала такой сильной, что не мог он ни есть, ни пить, и не мил ему стал белый свет. Однажды пришел он на крутой берег реки — на то место, откуда прыгнула Ужовь, сел и стал смотреть на волны. Понял он, что нет ему жизни без Ужови. Решил пойти за ней. Вдруг видит: плывет по реке лодка и сидит в ней красавица Ужовь. Нет, не утонула она в ту ночь, ведь ночь накануне Ивана Купалы — волшебная. Вот и помог ей властелин моря Посейдон, в честь которого и был праздник. Как прыгнула она в воду, тут же взял он ее под свою защиту — не мог он разрушить той счастливой любви, какая была у Ужови с Экологом.

Причалила лодка к берегу, вышла из нее Ужовь, протянула руки Экологу и пошли они вместе к братьям за благословением.

А коварный Сапфир от злости умер, владения его купил Эколог, чтобы очистить окружающую среду от загрязнений, творить на земле добро и справедливость.

Долго и счастливо жили Ужовь и Эколог. Очистили реку Жалейку и близлежащие леса от нечистот, выброшенных Сапфиром, сделали свой край прекрасным, чистым и процветающим. А когда состарились и умерли, люди в знак признательности и благодарности реку Жалейку переименовали в реку Ужовь, а экологами стали называть всех добрых людей, которые заботятся об охране природы, ее красоте и процветании.

Анна МАРТЫНОВА,
учащаяся Котовской школы
Ардатовского района

